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1. Das Album heißt „bis hier her“. Wie geht es weiter?
Nach den ersten Anstößen, mich an die Arbeit für ein neues Album zu machen, sind bis zum Abschluss im Studio zwei Jahre vergangen. Eine Zeit intensiver Gespräche mit verschiedenen Autoren, mit denen ich mich intensiv auseinandergesetzt haben, damit sie Worte finden, die zu mir und meinem Leben passen. Insgesamt habe ich 50 Liedtexte zugesandt bekommen, zum Teil schon mit fertigen Melodien. Alle Songs wurden mir anvertraut und ich durfte aussuchen. Diesen Prozess habe ich als sehr wertvoll erlebt, er hat meinen Horizont geöffnet. Zuerst einmal geht es mir also darum, meine Gedanken und Erfahrungen, die sich in dem Album musikalisch und textlich verdichtet haben, anderen Menschen mitzuteilen. Ich bin ein Beschenkter- und ich möchte andere gerne auch beschenken!

2. Was sind deine Pläne für die nächsten Jahre?
Der unmittelbare Kontakt zu einem Live-Publikum ist es, was ich mir von Herzen wünsche. Daher habe ich drei unterschiedliche Varianten gefunden, wie ich meine Songs live auf den Weg bringen möchte:
1. Hauke und Christiane – Hartmann-Power live. 
Ein Konzert mit dem Musiker-Ehepaar und dem neuen Programm, das unter die Haut und direkt ins Herz geht. Persönlich, ehrlich, aufrichtig. Ohne Schnörkel, ganz direkt.

Seit 1977 verheiratet, kennen sie die Berge und Täler des Lebens. Sie sind ein ansteckendes Zeugnis dafür, dass „die Liebe bleibt“.

2. Hauke Hartmann und Mark Wiedersprecher -„Eins und eins sind mehr als zwei“
Das musikalische Power-Paket des Album-Produzenten „Bis hier her“ und Hauke, der die Songs immer wieder neu interpretiert. Überraschungen und Tiefgang sind Programm. Das Duo des Tasten-Virtuosen Mark und dem Gesangs-Akrobaten Hauke besticht durch den gelebten Respekt voreinander und die Gemeinsamkeit, die Texte in ein musikalisch einmaliges und außergewöhnliches Gewand gekleidet zu haben
3. Hauke Hartmann und Live-Band – „Musik handgemacht“
Ein nicht zu toppendes Konzert-Erlebnis: Echte Menschen spielen echte Instrumente – und das so gut, dass es klingt, als hörte man die Studio-Version! „Klingt live wie auf CD“ – Zitat eines Konzert-Besuchers.

Diese Musiker sind Meister ihres Faches. Neben handwerklichem Können und ihrer Spielfreude sind sie musikalische Profis, die einen Konzert-Abend zu einem unvergessenen Ereignis werden lassen. Der Power-Groove ist garantiert. Diese Herren wissen, was sie tun - und sie tun es richtig gut!


3. Was willst du unbedingt noch anstoßen, erreichen?
Dass sich die Hörer mit den Texten und der Musik beschäftigen. Dass sie sich dazu herausfordern lassen, ehrlich mit sich und anderen zu sein, auch wenn das manchmal unangenehm ist. Ich würde gerne die ein oder andere Hilfestellung im Alltag anbieten, wo mich die Lebenserfahrung schon ein bisschen weise gemacht hat. Gerne möchte ich mit echten Musikern live Konzerte geben – gerade weil das in den heutigen Zeiten so schwer umzusetzen scheint. Nichts geht über live gespielte Instrumente, Live-Gesang und den direkten Kontakt zu den Menschen, die zuhören!
Ich wünsche mir, dass Menschen, die Veranstaltungen planen und durchführen, uns in einer der drei Varianten engagieren, um live Konzerte geben zu können. Ob im Wohnzimmer vor einem kleinen, aber feinen Publikum, in Clubs oder Club-Räumen, in Gemeindehäusern, Kirchen, auf Stadtfesten oder Festivals-die möglichen Konzert-Formate sind wandlungsfähig und wir können flexibel auf örtliche Gegebenheiten reagieren.

4. Mit welchen Gedanken gehst du auf die 70 zu?
Da ich nicht mehr der Gesündeste unter Gottes Bodenpersonal bin, wünsche ich mir, dass ich mich noch länger selbstbestimmt bewegen und handeln kann und dass ich mit meiner Frau Christiane, die ich sehr liebe, noch einige gute Jahre verbringen darf.
Darüber hinaus wünsche ich mir, dass ich Gottes Wegweisung wahrnehmen kann, was mein Weg und meine Aufgabe in dieser Welt sein soll. Da er manchmal so leise mit uns redet, wünsche ich mir die Achtsamkeit, dass ich auch höre, was er mir sagen will.

5. Was ist dein Leitsatz?
Augen und Ohren auf für meinen Nächsten! – Familie, Nachbarn, Freunde, Bekannte und Publikum. Eine meiner Gaben ist meine unmittelbare Intuition, wenn ich Menschen begegne. Ich wünsche mir, dass mir diese Gabe erhalten bleibt.



Lieben Gruß
Hauke
Seite 2 von 2

